



新华社 央视新闻 环球时报

美国总统特朗普21日晚宣称美军已“成功打击”并“彻底清除”伊朗三处核设施。22日,国际油价应声走高。市场对霍尔木兹海峡航线的前景普遍担忧。在核设施遭美国打击后,伊朗22日警告,可能封锁国际重要海运航道霍尔木兹海峡。

霍尔木兹海峡位于阿曼和伊朗之间,连接波斯湾和阿曼湾,通过这一海峡运输的石油占全球石油运输总量大约五分之一。霍尔木兹海峡最窄处大约33公里,伊朗位于海峡北岸。分析人士认为,如果霍尔木兹海峡长时间关闭,全球油价或将突破每桶120美元(目前约75美元/桶)。此外,因为全球11%的海运贸易量经过霍尔木兹海峡,海峡一旦关闭,船只通行时间和航运成本也将增加。

霍尔木兹海峡有多重要?

伊朗新闻电视台22日援引伊朗国会议员库萨里的话说,伊朗议会已经就关闭霍尔木兹海峡达成共识,最终决定将由伊朗最高国家安全委员会作出。

美国袭击伊朗核设施后,国际市场原油价格涨幅一度达到2.8%。美联社援引资深国际石油市场分析师利波的话报道,如果霍尔木兹海峡被完全封锁,原油价格可能涨至每桶120美元至130美元。

美国哥伦比亚广播公司援引美国能源信息署的数据报道称,至少2020年以来,每天约有2000万桶石油经霍尔木兹海峡运出。2024年及2025年一季度,全球超过1/4的海上石油贸易都经过霍尔木兹海峡。数据显示,经霍尔木兹海峡向外运输的石油中近40%来自沙特阿拉伯,为所有国家中最多的。另外,2024年霍尔木兹海峡还承担了全球约1/5的液化天然气贸易,这些液化天然气主要来自卡塔尔。

美国能源信息署称,封锁霍尔木兹海峡切断石油运输还将严重影响从该地区进口石油的国家,如印度、日本、韩国等。2024年,这些国家进口了通过该海峡的大部分石油和天然气。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授牛新春23日接受采访时说,如果伊朗封锁霍尔木兹海峡,对国际能源市场而言将是一个重大冲击。一是国际油价将暴涨,二是国际石油的供应也会出现中断。如果态势进一步发展,也可能波及全球供应链的安全与稳定,将全球经贸秩序带入混乱中。

国盛证券分析师杨义韬在一份报道中称,原油市场曾因为伊朗“威胁封锁”发生巨震。2008年伊核危机高峰时,伊朗快艇与美国军舰多次发生海上对峙,彼时市场高度担忧霍尔木兹海峡封锁风险,摩根士丹利预测油价或触及150美元/桶。2008年7月3日,布伦特原油触及146美元/桶高位,较当年年初上涨49%。若伊以冲突引发伊朗局势巨变,本轮全球油价的震荡周期或将远超预期。

伊朗士兵在霍尔木兹海峡巡逻 (资料图)



能否绕开霍尔木兹海峡?

目前,沙特和阿联酋绝大部分原油都通过霍尔木兹海峡向外运输,不过路透社在报道中称,这两个海湾国家还可以选择通过石油管道绕过该海峡。其中,作为全球最大石油出口国的沙特,有一条从靠近波斯湾的阿布盖格原油处理中心延伸至红海延布港的石油管道。阿联酋建有一条石油管道,将其陆上油田与霍尔木兹海峡以东的富查伊拉出口通道连接起来。此外,伊拉克、科威特和卡塔尔目前没有明确的替代海峡的路线。

有分析称,虽然沙特和阿联酋投资建设绕过该咽喉要道的石油管道,然而,由于运力限制和持续的地缘政治威胁,这些应对措施不足以完全缓解霍尔木兹海峡关闭带来的所有影响。美国哥伦比亚广播公司也认为,倘若霍尔木兹海峡被封锁,沙特和阿联酋这些管道在某种程度上可作为替代贸易路线,但其运输量仍然十分有限。

文章还称,伊朗也有自己的绕行管道,即2021年建成的Goreh-Jask管道,让伊朗石油直接出口至阿曼湾,避开霍尔木兹海峡。但由于运营和政治方面的困难,其日运力仅勉强达到30万桶,且自2024年9月以来,伊朗就未再使用过该管道。

“这些海湾国家虽然建有从波斯湾到红海的石油管道,但运输能力非常有限,且由海上运输切换到管道运输,技术上有很多问题需要解决,一时半会根本没有办法调整过来。”牛新春告诉记者,若极端情况下伊朗选择切断霍尔木兹海峡,那么沙特、阿联酋、科威特的石油贸易将受到严重冲击。

牛新春说,对于美国而言,虽然自中东进口的石油量很少,但全球油价高度关联,油价上涨势必波及美国,这不可避免地对美国通胀形势形成打击。



霍尔木兹海峡

威胁封锁霍尔木兹海峡 伊朗要用杀手锏

伊朗真会封锁霍尔木兹海峡?

“目前来看,伊朗封锁霍尔木兹海峡可能性比较小,因为这是伊朗最后的选择。”牛新春分析说,“作为一把双刃剑,关闭海峡对伊朗也非常不利,甚至可以称为自杀性防御。伊朗目前仍有多个选择,关闭海峡并非其最优解。”

这位中东问题专家表示,“从历史上来看,虽然伊朗威胁要关闭霍尔木兹海峡并非首次,但是目前为止并未完全关闭过。因为,伊朗也意识到关闭海峡并没有对美国 and 以色列形成精准打击,反而对自己石油出口造成非常大的影响。”

复旦大学中东研究中心主任孙德刚认为,关闭霍尔木兹海峡是伊朗最后的“杀手锏”,但现在不太可能出这一招。

在他看来,美军虽打击了伊朗核设施,但伊方反击主要针对以色列,不至于直接出底牌。除非美国真要推翻伊朗政权,否则伊朗很难下定决心封锁霍尔木兹海峡。毕竟,此举只会给美国留下口实,使之以“解开封锁”为由继续生事。对此伊朗有数,会谨慎行事。

全球最大的政治风险咨询公司欧亚集团分析师22日也称,伊朗关闭霍尔木兹海峡可能性“不大”,他们认为美国已在海湾及周边地区部署了大量军事力量,伊朗若对海峡采取行动,几乎肯定会引发重大军事回应。

美国媒体报道称,美国第五舰队驻扎在巴林,其任务是保护波斯湾的海上贸易。市场普遍认为,“美国海军将迅速挫败伊朗任何封锁霍尔木兹海峡的企图”。但曾担任美国前总统小布什能源顾问的麦肯利表示,伊朗对霍尔木兹海峡航线的干扰时间可能比市场认为的要长得多,航运中断或持续数周甚至数月,而非原油市场估计的“美国海军能在数小时或数日内解决问题”。

伊朗有哪些手段 封锁霍尔木兹海峡?

牛新春介绍,霍尔木兹海峡最窄的地方只有33公里,这33公里宽的地方,其中有一半是伊朗的领海,伊朗封锁海峡的手段最容易的就是在这个最窄的地方布海雷,布海雷是最便捷也是最便宜的。

牛新春说,伊朗海军有很多快艇,可以用快艇来布海雷,布了海雷之后,伊朗还可以采取其他的手段来封锁。比如伊朗可以用无人机、巡航导弹和弹道导弹来袭击过往的船只。此外,伊朗也有能力在霍尔木兹海峡的海面上,用无人艇或者说无人潜艇来干扰过往的船只,伊朗也可以从地面上来袭击过往的船只。就从能力上来说,伊朗封锁霍尔木兹海峡是没有任何问题的。

牛新春表示,“对伊朗而言,除一步到位封锁霍尔木兹海峡之外,还可能更有渐进、分段并具有针对性方式。”另外,牛新春还说,“目前来看,伊朗议会已经同意关闭海峡,但在伊朗的决策体系里,议会并非核心部门,所以他们通过不具有决定性意义。”

□相关新闻

特朗普鼓吹 伊朗政权更迭

美国总统特朗普22日在社交媒体发文,公开鼓吹伊朗政权更迭。

特朗普在“真实社交”平台上连发3条帖文,其中一条写道:“使用‘政权更迭’这个词并不政治正确,但如果伊朗现政权不能‘让伊朗再次伟大’,那为什么不能换政权呢?”

同一天,美国国务卿鲁比奥在接受哥伦比亚广播公司采访时,否认特朗普政府寻求推动伊朗政权更迭。

特朗普另一条帖文为美军打击核设施点赞,称伊朗核设施遭受的破坏“巨大”,“打击既猛烈又精准”,美军“展示了高超技能”。最后一条帖文宣告,实施打击行动的美军B-2轰炸机已安全降落在密苏里州。

美军参谋长联席会议主席丹·凯恩22日说,美军在打击伊朗三个核设施的行动中动用7架B-2轰炸机,完成了摧毁伊朗关键核项目的行动。此次行动创下了美军史上最大规模B-2轰炸机出战的纪录。

特朗普22日表示,伊朗三处核设施遭到美军“正中靶心”的打击,已被“毁灭”。特朗普当天在社交媒体上发文说:“卫星图像显示,伊朗(三处)核设施所有地点均遭受重大破坏。毁灭一词恰如其分!”

他还说,卫星图像上,核设施的白色建筑深嵌于岩层之中,其屋顶远低于于地面,“最严重的损毁发生在地底极深处”。帖文结尾说:“正中靶心!!!”

伊朗称 不会停止核活动

伊朗最高领袖哈梅内伊23日表示,以色列犯下了巨大的错误和罪行,必须受到惩罚,惩罚正在继续。

据伊朗塔斯尼姆通讯社23日报道,伊朗外交部副部长拉万希在接受德国媒体采访时表示,伊朗不会停止包括铀浓缩在内的核活动。只要伊朗在相关条约框架下履行自身承诺,没有人可以告诉伊朗该做什么或不该做什么。